

Ради жизни на земле: 80-летию Великой Победы

Из дневника Сергея Гордеевича Голубева, заместителя начальника УПО г. Ленинграда.

15 августа 1941 года. Пятница

Сегодня радио сообщило, что наши войска оставили Кировоград и Первомайск на Украине. Это значит, что враг прорвался к Днепропетровску и «Днепрогэсу», к Никополю. Это значит, что под угрозой электроэнергия юга, криворожская руда, металлургическая промышленность, алюминиевые заводы.

На море встретились Рузвельт и Черчилль. Они опубликовали декларацию (см. в газетах).

Опубликована декларация Петена. Все сводится к тому, что Франция попала на удочку к Гитлеру. Петен угрожает репрессиями непокорным.

16 августа 1941 года.

Суббота

На всех фронтах идут ожесточенные бои. Линия фронта не ясна. Жизнь в Ленинграде идет нормально. Производится эвакуация детей и женщин.

У пленных альпийской дивизии нашли «карточки на поцелуи». На углу карточки надпись: «Хранить секретно. Никому не передавать. Если попадешь в плен — немедленно уничтожить». В обозе дивизий и полков следуют проститутки. На карточку солдат может получить «любовь».

Недавно фашисты выгнали сто голых проституток купаться. Они орали похабные песни. Думали отвлечь внимание красноармейцев, и навести переправу через реку. Ничего не вышло. «Фей» обстреляли из пулеметов.

19 августа 1941 года. Вторник

Боевые эпизоды. Партизанский отряд под командованием «М» выследил вражеский аэродром, изучил распорядок дня команды. 10 августа вечером отряд напал на команду. Убито двадцать два фашиста, сожжено двенадцать самолетов. Захватили две автомашины, нагрузили их пулеметами, винтовками, боеприпасами, бочками с бензином. После этого партизаны взорвали мост, уничтожили еще четыре машины. На другой день отряд напал на обоз и уничтожил двадцать четыре солдата, шесть офицеров. Позже захватили броневладелец и сбили бомбардировщик.



Два наших танкиста Яценко и Устинов перебрались к своим из вражеского окружения. Встретили немецких танкистов, распивавших водку возле танка. Когда немцы опьянели, танкисты напали на них и захватили танк. Проехали мимо часового, которому вместо пароля Яценко выпалил ругательства по-немецки. Потом натолкнулись на аэродром, где было около двадцати самолетов, ворвались туда и раздавили несколько самолетов. Танк загнали в лес, зажгли, а сами благополучно пришли к своим.

Захвачен секретный циркуляр № УВ 10-43/677 от 17 июля 1941 года. В нем говорится: «Сейчас необходимо вновь подчеркнуть основные задачи, вытекающие из особенностей Восточного фронта. Здесь в неизмеримо большей степени, чем на всех прежних фронтах, следует воспитывать у немецких солдат чувство беспощадности. Никакие проявления мягкости по отношению к кому бы то ни было, независимо от пола и возраста, недопустимы. Всемерно следует развивать и поощрять инициативу каждого солдата, вызывающего своими действиями страх перед германской расой... Работникам пропаганды нужно воспитывать у каждого офицера и солдата германской армии чувство личной материальной заинтересованности в войне... Настоящая директива в прямой форме дается только командирам рот пропаганды и не подлежит широкому оглашению. В официальных беседах с солдатами и населением необходимо соблюдать подходящую форму».

Бывший военный атташе Германии в Москве расстрелян в Берлине за неправильную информацию о состоянии вооруженных сил СССР.

Военный министр Англии Марджессон заявил: «Когда русские вынуждены отдать территорию, то, уходя, они сжигают и уничтожают абсолютно все. Мы приветствуем этих отважных мужчин и женщин за то, что они готовы пожертвовать всем — жизнью, домом, деревней, урожаем». Немцы жалуются, что эта тактика «выжженной земли» не соответствует правилам. Кто слышал когда-нибудь о немцах, поступающих по правилам? Германские армии еще сильны. В Германии создано беспокойное настроение, как в армии, так и в народе.

Немцы удивлены бомбардировкой Берлина. Берлинцы спрашивают, что это за бомбардировщики, откуда они прилетели, и означает ли это появление начало нового этапа войны. Бомбардировщики летают так высоко, что их едва обнаруживают звукоулавливатели нового образца. Во время этих налетов зенитки безмолвствуют, что вызывает раздражение населения. Печать указывает, что советские летчики летают на самолетах, на которых был достигнут северный полюс. Кто же летает в Берлин? Мне кажется, летают Водопьянов, Мазурук и другие. Герои Советского Союза!

20 августа 1941 года. Среда

Около двух часов длилась воздушная тревога. Мы сидели на крыше: Крючков, Сипайлов, Штрейхер, Сазонов и два слушателя. Почти все два часа (с 17 до 18:55) была слышна сильная стрельба зениток в направлении

Петергоф – Красное Село. Над нами долго носились наши истребители. Очевидно, большое число вражеских самолетов пыталось прорваться к городу. А возможно, они бомбили по целям в тех районах. Итак, снова мы спасены. Ни одна бомба не обрушилась на наши дома.

22 августа 1941 года. Пятница

Сегодня исполнилось два месяца с начала войны. За это время наши войска пока все отступают. Создалась непосредственная угроза Ленинграду, Киеву, Москве. Если у этих городов фашистам не будет дан решительный бой, то придется отступить к Волге. Почему же мы отступаем? Этот вопрос кажется многим непонятным. Однако надо полагать, дело в том, что некоторые наши части пока не в состоянии преодолеть тот дьявольский концерт и шум, который порождает среди неустойчивых красноармейцев и командиров панические настроения. Передают, что немцы в лесу устанавливают громкоговорители и при их помощи распространяют шумы, стрельбу и прочее. У немцев много танков, минометов, автоматов, нам же не везде можно быть сильными. Нам, тыловикам, во всяком случае, очень трудно ориентироваться в делах на фронте и делать прогнозы. Поживем — увидим!

Но мне, как пропагандисту, иногда задают такие вопросы: «Почему мы все отступаем?». «Ворошилов говорил, что мы войну будем вести на территории врага, а получилось наоборот?». «Нет ли измены в наших рядах?». Ответить на эти вопросы чертовски трудно. Приходится давать общие ответы, которые по существу ответа не дают.

Сегодня разбирался в вопросе, что такое «тотальная война». По-русски это всеобъемлющая война. Немецкие теоретики хотели в короткий срок сокрушить не только армии, но целые народы. «Классик» этой войны — Людендорф в своей книге «Ведение тотальной войны» отметил, что в такой стране, как Германия, продолжительная война вызовет тяжелые затруднения в снабжении армии и населения, результатом чего наступит «ужасающее психическое напряжение, возрастающее по мере роста недостатков продовольствия, одежды и поступления известий о недостатках военного снаряжения... А это напряжение может привести к неожиданным политическим и социальным переворотам».

Вот, оказывается, чего боятся «теоретики» тотальной войны! Что ж, чего боялись, то и произойдет. Война затягивается. Против гитлеровской Германии мобилизуются ресурсы СССР, США, Англии. Этого не перенести Германии с ее непрочным социальным строем и относительно слабой экономикой. Блок СССР–США–Англия заявил, что он сложит оружие только после разгрома Германии.

Сегодня я услышал замечательно верные слова про Наполеона. 83-летний старик Евлантьев Исай Маркович, сторож в колхозе на Дону, сказал: «Дед мой с Наполеоном воевал и мне, мальчишке, бывало, рассказывал.

Перед тем, как войной на нас идти, собрал Наполеон ясным днем в чистом поле своих мюратов и генералов и говорит: «Думаю Россию покорять. Что вы на это скажете, господа генералы?» А те в один голос: «Никак не возможно, Ваше императорское величество, держава дюже сурьезная, не покорим». Наполеон на небо указывает, спрашивает: «Видите вы на небе звезду?». «Нет, — говорят — не видим. Днем их невозможно узреть». «А я, — говорит — вижу, она нам победу предсказывает». И с тем двинул на нас свое войско. В широкие ворота вошел, а выходил через узкие, насилушки проскочил. И провожали его наши до самой парижской столицы. Думаю своим стариковским умом, что такая же глупая звезда и этому германскому начальнику привиделась, и как к выходу его наладят, узкие ему будут ворота сделаны, ох, узкие! Проскочит, нет ли? Дай Бог, чтобы не проскочил! Чтобы другим отныне и до веку неповадно было!»

23 августа 1941 года. Суббота

Каковы итоги войны за два месяца? Молниеносное уничтожение (блиц-криг) Красной Армии провалилось. В месячный срок не взяли ни Москвы, ни Киева, ни Ленинграда. На Москву сделано двадцать четыре авиационных налета. Военные объекты не пострадали. Убито 736 тысяч человек, тяжело ранено 1 млн 444 тысячи человек, легко ранено 2 млн 65 тысяч человек.

25 августа 1941 года. Понедельник

В Ленинграде образован Военный Совет Оборона города в составе: Ворошилов К.Е., Жданов А.А. , Кузнецов А.А. , Попков П.С. , Субботин А.И., Капустин Я.Ф. (см. именной указатель). Решения Совета подлежат выполнению всеми партийными, советскими и хозяйственными организациями и всеми гражданами.

26 августа 1941 года. Вторник

Бои идут на всем фронте. Наши войска оставили Новгород. Враг подходит все ближе к Ленинграду.

29 августа 1941 года. Пятница

Бои на всем фронте. Враг нажимает, наши отходят. Вчера отдан врагу Днепропетровск. Это большой удар по нашей промышленности. Днепропетровск — центр металлургической промышленности юга, Криворожского бассейна. В городе около миллиона жителей. Теперь под прямым ударом Никополь — центр алюминиевой промышленности. Под прямой угрозой Днепрогэс — крупнейшая в СССР гидроэлектростанция. Если немцы перейдут Днепр, то под угрозой будет Донбасс. Это второй удар по нашей тяжелой промышленности и народному хозяйству в целом. Обидно и досадно. Но мы на то и большевики, чтобы не впасть в уныние при временных неудачах. Все равно враг будет разбит. Отступать он будет поспешнее, чем наступает. И еще неизвестно, кому из фашистов удастся сохранить свои дурные головы.

Управление по Приморскому району ГУ МЧС РОССИИ по СПб